

# 一座“中国食品名城”的舌尖变革

新华社郑州4月1日电(记者王丁、王圣志、孙清清)作为被中国食品工业协会授予的全国首个“中国食品名城”，河南省漯河市近年来不断推进高质量发展，以创新发展、集群发展、融合发展，构建食品业新生态，诸多知名食品品牌在漯河崛起，食品产业不断壮大，这座城市越发有“色”有“味”。

## 创新驱动 挺进价值链高端

走进河南中大恒源生物科技股份有限公司的展厅，映入眼帘的是装着各种植物提取色素的玻璃瓶，仿佛进入了五彩斑斓的童话世界。

“我们从辣椒、栀子、姜黄、西红柿等农产品中，研发提取天然食用色素、天然功能性原料、天然抗氧化剂、保健品。目前，公司生产有35种天然色素品种，涵盖天然色素的全色系产品，是国内外上百家知名企业的优选供应商。”该公司研发人员李宏说。

作为国内最早从事植物提取天然色素企业之一，中大恒源与知名院校合作，建有国家级企业技术中心，拥有60多项自主核心发明专利。栀子黄、姜黄产销量全国第一，并出口欧美日韩等国家。

“我们不仅为生活添彩，更是添‘绿’。”李宏说，栀子黄除了可给食品着色外，还富含藏红花素，具有抗炎、抗氧化等功能；公司所产代糖产品，拥有白糖70%的甜度、只有白糖0.3%的热量。

在漯河，像中大恒源这样的专精特新企业并不少见。在创新驱动下，漯河食品业正进军农产品精深加工的高技术、高附加值领域。

漯河市科技局局长效国强介绍，全市实施了规模以上工业企业研发活动全覆盖行动，国家级、省级食品类研发平台已达84家，食品企业每年研发新产品300个以上。为推进食品产业高质量发展，漯河正高标准筹建“河南省食品实验室”，构建全链条科研成果转化体系。

绿色发展，安全生产。漯河建立了覆盖全市的食品安全追溯体系。在肉菜商品流通领域建立信息追溯平台，销售出去的肉类可以追溯到养殖场，蔬菜可以追溯到批发调拨，实现生产记录信息化、生产行为透明化、终端查询便捷化。

## 强牌提质 推动产业转型发展

从卫龙辣条到打出健康标签的网红食品魔芋爽，卫龙食品公司在诞生后的10余年里，不断刷新自己的“颜值”；2021年通过港交所聆讯，冲刺“辣条第一股”。

卫龙辣条是许多年轻人的童年记忆。从设备简陋的小厂起步，也曾贴着“五毛食品”



▲河南省漯河市一景  
(无人机资料照片)。

新华社发

◀河南中大恒源生物科技股份有限公司研发人员进行天然色素产品的质量实验(资料照片)。

新华社发

▶3月15日，在双汇工业园生产车间，工人在流水线上作业。

新华社记者郝源摄



的标签。如今，卫龙已成为国家“智能制造优秀场景”企业。

“凭借封闭化、自动化生产，卫龙能生产出最干净的辣条。”卫龙研发运营部总监杨梅说，伴随人们对健康的追求，卫龙在食品上减糖减油，推出魔芋爽等低热量、口感好的产品，受到年轻人的喜爱。

新兴企业创新不止，老牌名企也在自我革新。双汇正从传统肉制品加工巨头向消费品企业转变。“目前，双汇已经开发出1000多种肉食制品，满足不同消费者的需求。”双汇集团副总裁周青说。

双汇产品中，既有各种口味的香肠，也有不同类型卤制肉；既有休闲食品，也有肉食预制品……2015年，双汇高标准建设西式工厂，消费者不出国门就能享受纯正的火腿、香肠、培根。

“我们以强牌、提质、增量为抓手，推动食品产业链延伸，双汇、卫龙等龙头企业在延链

补链中不断提升品质，开发新产品。”漯河市工信局局长卢丽琴说，卫龙投资30亿元的产业园三期项目正在建设，投产后产销规模可达200亿元。

## 产业融合 扩容食品生态圈

漯河临颍县南街村集团，创造了“北京”牌方便面30多年销售常青的传奇。如今，这块“面”的上下游已集聚成链，汇聚了种子研发、粮食生产、仓储、精深加工等产业。

“我们一年使用面粉9万多吨，由上游种植粮大户、合作社、种子公司、南街村面粉厂组成的联合体特供，确保面粉和下游方便面品质。”南街村集团方便面厂厂长张太宇说。

得益于产业链、供应链、价值链“三链”融合，南街村构建了从田间到餐桌的逐级订单

供应链，还形成了功能完善的电商和物流配送体系，成为漯河扩容食品生态圈的一个缩影。

立足“中原粮仓”的资源禀赋，漯河作为“全国主食产业化工程示范市”，已成为全国重要的食品研发基地和食品加工业集聚地，食品产业规模达2000亿元，年产销肉制品680万吨、日产休闲面制品3500吨，麻辣面制品、肉制品、冷鲜肉单品产量等均居全国第一。

“漯河已形成了从源头到终端，从生产到研发、检测、包装、物流、电商、会展的全食品产业链，成为河南超万亿食品产业集群的重要支撑。”漯河市市长秦保强说，“在‘十四五’时期，漯河将坚持‘产、城、链、园、人、文’一体推进，聚焦‘食品城’‘食品+’‘食品云’‘食品安’同步发力，全面构建完善的食品产业生态，打造全国一流、世界有影响力的现代化食品名城。”

# 天舟二号为何选择现在“回家”？释放什么信号？

## 航天专家解读天舟二号货运飞船“返回”



### 关键词二：快速交会

天舟二号与空间站核心舱分离后，充分利用飞船推进剂余量，成功实施了货运飞船与空间站2小时快速交会试验。

“这次快速交会试验，我们控制货运飞船在2个小时内完成了从入轨到与空间站交会的过程，这项技术如果应用于后续任务，不仅能大大提高任务效率，还将进一步缩短航天员在密闭空间滞留的时间。”姜萍说。

天舟二号设计寿命为2年，这时返回也是为了“让贤”天舟四号，合理运用货运飞船对接口。”李志辉说。

天和核心舱配置有5个对接口，其中后向对接口、前向对接口用于对接货运飞船。天舟二号返回后腾出一个对接口，同在轨飞行近200天的天舟三号一起，静待天舟四号。

的飞速发展。天舟一号先后与天宫二号空间实验室进行3次交会对接，首次交会对接历时两天左右；天舟二号先后与天和核心舱进行4次交会对接，首次交会对接历时约8小时。

### 关键词三：受控离轨

李志辉介绍，对完成任务的天舟二号实施离轨、主动销毁操作，是和平利用太空资源的又一次生动实践，展现了我国负责任的航天大国担当。

“航天器受控离轨后有两种方式回到地

球，一种是载人飞船，有回收着陆系统，保证航天员平安回家；另一种是按照国际惯例，让完成使命或寿命末期的在轨航天器再入大气层进行销毁。”李志辉说。

目前，天舟二号绝大部分已烧蚀殆尽，少量残骸沉入南太平洋无人区域，这个区域也是国际上通用的低轨航天器再入区域。

### 关键词四：多面手

姜萍介绍，天舟二号在轨飞行期间，先后按计划完成了飞船绕飞、机械臂转位舱段验证、手控遥操作交会对接等多项拓展应用试验，为空间站在轨建造和运营管理积累了经验。

“天舟二号在轨执行各项任务期间，北京飞行控制中心精确完成地面指挥控制和运行管理，及时进行故障或异常应急处置。”姜萍说。

“天舟二号的主要功能是物资补给，其次它还是整个空间站组合体的‘动力舱’。”李志辉介绍，空间站组合体优先通过货运飞船供能，将货运飞船作为组合体姿态、轨道调整的执行机构，从而相对延长核心舱发动机使用寿命。

今年是中国载人航天工程立项实施30周年，也是空间站建造决战之年。按照载人航天工程总体规划，今年还将组织实施问天舱、梦天舱、货运飞船、载人飞船等6次飞行任务。

“天舟三号、天舟四号功能相近，主要是进行物资补给。目前天舟二号作为中国空间站阶段首艘货运飞船，仍然是承担试验任务最多的一艘货运飞船。”李志辉说。

新华社广州4月1日电  
(记者郑天虹、徐弘毅)2022年4月2日是第15个世界孤独症日。孤独症儿童被称为“星星的孩子”。他们有社交障碍、狭隘兴趣或刻板行为。为让这些“星星的孩子”有更好的人生，医疗和教育工作者在不断努力。

## “星星的孩子”也能感受到爱

广州一名孤独症孩子小语(化名)，经过大半年休学干预训练后重返校园。他从完全失控不受管，转变为可以在正常班级上课。虽然他还会时常出现各种状况，但整个学校对他更包容了。特教黄老师(化名)会时常牵着他的小手去图书馆借书，帮他擦鼻涕，和他一起坐在操场上聊天，还抱着他一起自拍。他画了画会拿给黄老师看，还会给黄老师画像。

去年，广州市第二中学根据这个故事拍成微电影，让不少人看到，孤独症孩子并不是完全屏蔽外界，他们也有能力感受爱。

中山大学附属第三医院儿童发育行为中心主任邹小兵说：“孤独症孩子早发现、早干预，尤其是早点进行科学干预，他们是可以有正常人生的，甚至可以是上不封顶的人生。”

按照世界卫生组织公布的数据，在全球范围内孤独症患病率约为1%。复旦大学附属儿科医院组织的针对我国6岁至12岁儿童孤独症患病率及其共患病的流行病学调查结论是0.7%。

中国精神残疾人及亲友协会孤独症工作委员会副主任樊越波说，现阶段研究表明，没有任何特效药或医疗设备可以治疗孤独症的核心障碍，主要治疗方法是国际认可的28种具有循证依据的非医学干预方法，涉及心理学、教育学等多个学科。

## 医生在行动

早发现、早干预，成为孤独症患者康复的关键。然而记者发现，目前我国能确诊孤独症的医生非常有限，能开展干预治疗的医院也很少。

中山大学公共卫生学院妇幼卫生系教授静进说，国内专职儿童精神科医生和发育行为儿科医生都很少，导致专业医生缺口大、诊疗孤独症的技术力量和水平不足。鉴于很多家长有顾虑，他们更倾向于带孤独症孩子看儿科或是儿童保健医生，所以培养广大儿科医生接受相关技术培训，显得尤为重要和迫切。

日前，广东省孤独症康复协会“孤独症诊疗项目孵化计划”在首个孵化基地——佛山复星禅城医院获得成功。樊越波及其团队经过对该医院儿童康复医学科相关医生及康复治疗师，进行为期3年的孤独症干预技术系统培训和支持，不仅使该院孤独症干预服务从无到有，更从输血走向自我造血。

在现场看到，科室有8个干预功能室、20多位康复治疗师，为孤独症孩子提供康复治疗课。在一一对的干预课上，樊越波团队的资深督导通过网络，对康复治疗师进行远程指导，课后还进行研讨，为每个孩子制定个性化的干预方案。

此外，樊越波及其团队还为来自全国各地的儿科医生等举办孤独症的金标准诊断工具培训班，目前已举办8期。

中山大学附属第三医院儿童发育行为中心主任邹小兵说，定期举办孤独症家长培训班和亲子培训班等。邹小兵在广州的学校、少年宫和社交媒体平台开展公益讲座。他的手机里存了500个孤独症患者及家长的微信，为其提供力所能及的帮助。

## 融合教育在深化

《“十四五”特殊教育发展提升行动计划》提出，推进融合教育，全面提高特殊教育质量。由于学前阶段的融合教育在孤独症干预链条上有至关重要的作用，广东正大力发展学前融合教育。

据广东省教育研究院特殊教育教研员何非介绍，广东省特殊教育“十四五”发展提升行动计划正在征求意见阶段，其中特别提到对残疾儿童学前三龄入园率的要求，并将在全省遴选一批随班就读示范园，畅通幼小衔接的环境，把入学纳入到督导评估中。

广州市天河区2016年启动了学前融合教育工作。据广州市天河区学前教育指导中心副主任田美萍介绍，在区内3岁至6岁随班就读的残疾儿童中，确诊或疑似孤独症的孩子数量最多。该区面向幼儿园教师组织了孤独症儿童行为表现及支持策略的培训，对区内的融合教育骨干教师进行了相关专题培训。

在广州“最美教师”评选中，每年都可以看到特殊教师的影子。在广东省中小学青年教师教学能力大赛上，专门为特殊教师单列分组设置奖项。何非说，这几年，特殊教育工作者感受到了更多职业荣光，也让更多人愿意选择这个职业，给包括孤独症在内的特殊孩子及家庭带去希望。

# 给『星星的孩子』点亮前行的灯